



# 曾昭西先生生平略歷

女兒

婉懿弼  
君君君

曾昭西先生於主後一九二八（民國十七年）一月五日出生於湖北省棗陽縣，父曾廣榮先生，母劉廣玉女士，是家中長子，胞弟曾昭敏先生。先生自幼聰穎過人，少年才俊，但因內戰離開家鄉，十八歲加入海軍報效國家。民國三十七年隨著軍隊到太和艦服務，雍司令成學先生大力栽培，是亦師亦友的忘年之交。

男兒志在四方，行萬里路，勝讀萬卷書，自學英文，日精月異。民國四十六年在一千多名海軍

精英競逐下，以第一名優異成績榮登考取美國維吉尼亞州約克郡的「美國海軍水雷戰術學校」——掃雷電機科暨自動消磁科，在學期間用功學習，全班僅有先生一名中國人，總成績以第三名畢業，足見優秀。返台後以其在美國所學掃雷電機科和自動消磁科等專長傲視群倫，成為海軍靈魂人物。民國五十六年九月十七日，有情人終成眷屬，和屏東萬丹望族李府千金妙好美女結為連理，夫人聰慧賢淑，溫柔婉約美麗大方，二人鶼鶼情深，胼手胝

足，家庭美滿和樂。

退伍後開設「北辰冷凍電機有限公司」，從事電機冷凍修理工程，二十年以此為業，教養培育三位女兒，一家五口養賴十指，憑此謀生。長女弼君為牙醫碩士，適林俊銘君；二女兒懿君為美國商學碩士適金保羅

(Golden Paul) 君、

三女兒婉君為理學碩士，適徐啓正君，內孫共五人，子孝孫賢，承歡膝下。來台四十年後，政府解嚴，終於得以返鄉探親，先生立即帶著夫人及女兒回大陸故鄉探視慈母及胞弟全家，能讓慈母晚年見到睽違四十多年音訊全無的兒子，四代聚首一堂，是多麼令人感動的事啊，民國八十年先生與夫人陪侍岳母大人再訪故鄉並同遊大陸神州，岳母大人時已八十高齡，探訪北京故宮、長城、洛陽



龍門、西安乾陵、武漢黃鶴樓、四川青城山都江堰等名勝，足見先生事母至孝。

年過六十歲，三女兒皆受高等教育後，人生階段任務圓滿達成即自公司退休，但旋即被聘請擔任宜蘭縣礁溪福星大飯店（現為蘭陽溫泉大飯店）總經理。民國八十四年，

夫人不幸因病過世，先生悲痛至極，但不怨天尤人，勇敢的站起來，將飯店經營的有聲有色。「臨終殷殷囑，斷弦必當續。無妻家無主，女兒亦無倚。」夫人臨終時的交待，故先

生於民國八十六年，認識戴金玲女士，再結連理，二夫人賢淑，視女亦如己出，一門相敬相愛。

七十歲自總經理退休後，回到高雄享受生活，閒暇之餘揮毫書法、提詩作詞、篆刻、繪畫等，二〇〇四年在鄂西北五市區第4屆隨州老人書法展發

表作品並為會員，廣水詩聯亦多次刊登其作品，也是該學會會員。二〇〇五年獲中國書畫名家北京邀請展書法金獎、紀念顏真卿逝世一千二百二十週年全國書畫大賽金獎，並獲聘為名譽院長。中國書畫家全集徵稿評比活動中榮獲金獎，並為東方藝術研究院終身客座教授，國藝書畫院客座教授，北京京華蘭亭書畫院榮譽教授。二〇〇八年著「五湖遊蹤」一書，筆名「不完廬主」。

先生身體向來強健，偶有小病痛，往往都能痊癒。惟自二〇一一年立夏以來，胃腸出現不適現象，常有噁心、嘔吐之徵狀，九月接受醫生建議至高雄長庚醫院，進行胃部檢查，發現有腫瘤。想一生之戎馬經歷，豈能輕易向病魔屈服，遂與醫生討論後，於八十四歲高齡進行胃部分切除手術。十月手術後，手術情形尚屬成功，歷三天復原期的禁食，首度進食米漿，卻又發生嘔吐現象。之後，持續於醫院病房禁食休養，惟天可憐見其年事已高、一生辛勞，遂於二〇一二年一月二十五日蒙上帝召喚，留予家屬、朋友之無限追思。

## 最偉大的父親大人

英俊瀟灑、氣宇軒昂、博學多聞、聰明絕頂、文武全才、萬象全能、才氣縱橫、積極果斷、魄力十足、豪邁豁達的俠義勇士，這是我們最敬愛的父親大人曾昭西先生。

父親一生以義為本，負責任、有擔當、誠信效率，父親常說：「做事的態度，只要有三分把握，就要勇往直前、努力奮鬥、敢於承擔、勇於負責、全力以赴，務求盡善盡美，最大的仗持，就是讀書做研究，精心鑽研，反覆推敲，嚴密思考，必得佳績。」父親艱苦奮鬥、勤勞打拼、努力不懈、鵬飛萬里、龍騰虎躍、風雲際會是父親最好的寫照。父親以孔子為師：「知者不惑，仁者不憂，勇者不懼」以孟子為宗：「君子所以異於人者，以其存心也。君子以仁存心，以禮存心。仁者愛人，有禮者敬人。愛人者人恆愛之，敬人者人恆敬之。」父親落實孔孟的忠恕仁義思想，憂人之憂，樂人之樂，好義豪俠，父親頂天立地的為人處事待物之道，天



昭西（立排左一）在校與同儕合影

之浩氣、正義凜然，令人佩服敬重。

心地善良的父親對朋友們是掏心掏肝，忠誠以待，當朋友有難、家庭老小生活困苦時，父親慷慨豪邁的俠義情誼，力之所及援助幫忙，君子相挺在所不惜，赴湯蹈火，一肩扛起所有責任，救了別人全家而犧牲自己前途，全因注重一個「義」字。嚴以對己，寬以待人，仗義行俠，成人之美的的氣度，朋友皆以聖人稱之。父親的仁心正如聖經的道理：「為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。」（馬太福音第五章第十節）。

苦學嚴讀，日積月累，精益求精，父親徹底執行「人一己十，人十己千」，有恆毅力的自修習慣，每天看到父親工作結束後仍忙著讀書做筆記，告誡我們：「知識就是力量，讀書是最大的財富，學海浩瀚，讀通了才能開了竅，讀書的重要性就如一把珍貴的大鑰匙，可以打開人生的金庫；亦如一支持準的望遠鏡，能使視野變大，看到國際觀與現代化，明瞭時代脈動，掌握自然科技的進步。」父親認為一日不讀書即覺面目可憎，每天鑽研學問，

學無止境，不論文學歷史、自然數學、物理化學、動力電機等等，皆苦學研讀，過目不忘，樣樣精通。父親在海軍服務時以自己的力量苦學英文，勤查字典、主動交談、勤加背誦，才能考取公費

留學遠赴美國海軍水雷戰術學校深造開拓視野，因此父親以身教提醒我們善用時間扎實學問，充分準備把握時機，要先讀萬卷書，再行萬里路，智慧才能相得益彰，成就更能事半功倍。

父親人生最大的快樂就是和母親結為連理，父親和母親在美國顧問團工作，看到優雅大方的母親，麗質動人一見鍾情，鼓起勇氣相識追求，父親說：「上帝賜給我最大的福祉是我遇到德容言工、四德具備的淑女李妙好小姐，如玉處石中，鳳立雞群，端莊靜嫻，溫柔親切，美麗高尚，

處事嚴謹，秀外慧中，娶到她是我這一生中最完美的禮物。為義受迫害的人有福了，我就是這句話的



孫弄貽含

見證人，這是上帝給我最大的恩賜。」父親得著了生命中的貴人，正如所羅門箴言：「才德的婦人，誰能得著呢？她的價值，遠勝過珍珠。」父親與母親儷影雙雙，鸞鶼情深，相知相惜，堪稱珠聯璧合，天成佳偶。父親與母親相扶持，養育教導我們三個女兒成長茁壯，白居易的「詠燕」正能形容父母親對我們滿滿的愛，細心呵護注重教育，鼓勵讀書充實學業，緊衣縮食辛苦打拼，讓我們能學術兼修，才德兼備，全力栽培供應我們大學畢業。步入社會工作後，親愛的母親卻不幸因病去世，轟然巨響、晴天霹靂，我們幸福快樂的家如塌

了半邊天，父親失魂落魄如斷股肱。數年後幸遇到了二媽戴金玲女士，溫柔賢淑，仁慈敦厚，我們家重拾笑容，恢復元氣，和樂融融。父親認爲一生所學服務社會、立足社會、成家立業、家庭美滿、孩子成材，皆爲上帝所賜福也，感恩上帝的眷顧。

父親飽讀四書五經，尤其精熟史記、論語、詩經等，倒背如流，滾瓜爛熟，引經據典，巨細靡遺，父親仔細教導我們解釋其中涵義加以背誦。我們最愛父親講述歷史故事，像春秋戰國策，三國鼎立或孔孟論語鉅著，父親就像文史學教授可以隨時隨地講解內容，用說故事的方式讓我們能了解其中涵義，輔以人生的道理，明瞭易懂印象深刻，對培養我們品性人格有極大的幫助，讓我們在待人處世時能有所依據，父親常說精通古書了解歷史，就能知古鑑今洞悉人生脈絡。

「愛的教育、鐵的紀律」父親秉持精英理念教導我們，父親最注視的就是教育管理，父親在日常生活中，嚴格規範我們書本要天天讀，事事要自己做。父親對英文非常注意，要求要具備聽說讀寫

的能力，雖然沒有錢去補習，但父母親自行教導，並安排我們到教會和外國牧師讀聖經，奠定了很好的英文底子。父親注重科學求知的精神，任何事情都要自己嘗試解決，要求我們先自行想出計劃辦法，輔導討論後就讓我們自行完成，嚴格的身教與言教，培養我們邏輯思考的判斷能力、獨立完成的精神毅力。當遇到挫折，父親鼓勵我們：「人生不如意的事常十之八九，月有陰晴圓缺，人有旦夕禍福，在人生的旅途上難免跌倒，失落了寶貴的事業、財富或感情等，但要重拾信心，建立勇氣，不要怨天尤人落寞失志，千萬不可放棄理想，化危機爲轉機，人生處處有希望，柳暗花明又一村，要記得塞翁失馬焉知非福，可謂失之東隅收之桑榆者也。」

父親是生活的魔術師，親手揉麵糰桿麵皮，蒸餃水餃小籠包、包子饅頭蔥油餅，全部難不倒，雖然家裡沒錢無法錦衣玉食，但餐餐都是最新鮮的當季食材，最營養的均衡飲食，父母親烹飪功夫一流，物美價廉物超所值，餵飽我們的肚子，讓我們



長的健康有活力。父母親工作辛苦，生活雖然吃緊，但非常注重親子教育，爲了拓展我們視野，常帶我們去圖書館借書查資料，學習百科知識；假日時就用貨車帶我們到鄉下或海邊親近大自然，接觸陽光洗禮，體驗綠色森呼吸；鼓勵我們跑步跳繩游泳打球，自我運動強健體魄；從小沒有富裕的生活享受，愛惜資源知足感恩的教育模式，但卻給我們最快樂豐富的美好時光。頭腦靈光、創意活絡、雙手萬能的父親是我們最崇拜的偶像，父親經營冷凍電機工作會修理各種電器設備，是機械物品的外科醫師，仔細診斷分析後加以精心醫治，拆解組裝就像動手術一般，把神經血管線路修好，恢復五臟六腑功能，東西就又神奇動轉自如，技術精湛就像無敵超人。父親的辦公桌是我們的餐桌兼書桌，生活雖然艱苦，但父親用智慧勞力撐起像大樹一般的巨傘，安穩一家五口的食衣住行。

時代動盪推壓命運，父親隻身來台身無分文，父親不畏難苟安，遇折不屈，全憑自己的能力，一步一腳印，每當遇到困難，碰到瓶頸，打落牙齒合血吞，跌倒了要再爬起來，父親以孟子所言鍛鍊意志堅定毅力：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行

拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能。」父親以博學膽識，雄心壯志，抱負遠見，建立誠信服務的事業，撐起溫暖幸福的家庭，創造精采光耀的人生。學習愚公移山的精神，執行鐵杵成針、繩鋸木斷的毅力，就如水滴穿石，終能人定勝天，父親就是最好的標竿。

父親以書法寫下朱子

治家格言做為我們持家養育的依據：「一粥一飯，當思來處不易，半絲半縷，恆念物力維艱。宜未雨綢繆，毋臨渴而掘井。自奉必須簡約，宴客切勿奢靡」，以諸葛亮誠子書訓誨我們道德品格：「君子之行，靜以修身，儉以養德，非淡泊無以明志，非寧靜無以致遠。」叮嚀孫兒們「父母恩似朝似露，兄弟情如手如足」做人



昭西先生之遺作——五湖遊蹤

做事秉持忠恕之道，父親說麥克阿瑟將軍的「一個父親的祈禱文」就是他的心聲，父親以繪畫、書法及篆刻留給我們最深的刻印，父親博學多聞，信手

拈來即成佳句，智慧精華全在父親的自傳「五湖遊蹤」，是給我們最好的紀念。親愛的父親，感謝您，您的金石典範照耀著我們，我們會以您精神傳承，您的愛永遠與我們同在。

女兒

婉懿君  
君君君

